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Введение 

 

Учебная дисциплина "Основы экономики" призвана формировать 

у слушателей подготовительного отделения начальные знания и навыки 

в области экономических наук. 

Целью данного учебного издания является обеспечение 

дисциплины "Основы экономики" тестовыми и практическими заданиями.  

Приведенные в пособии тесты, упражнения и задачи могут спо-

собствовать более глубокому усвоению теоретического материала, 

формированию расчетных и аналитических навыков у слушателей 

подготовительного отделения. Также задания могут быть использованы 

для организации аудиторной и внеаудиторной самостоятельной работы 

учащихся. Кроме того, тестовые и практические задания целесообразно 

включать в текущие самостоятельные и контрольные работы; отдельные 

элементы пособия могут быть использованы при итоговом тестировании. 

Следует отметить разный уровень сложности заданий, приведенных 

в учебном пособии, что позволит облегчить овладение базовыми 

экономическими категориями слушателями с различным уровнем владе-

ния русским языком. Структура текста также адаптирована к особен-

ностям аудитории подготовительного отделения. 

Задания расположены по темам в соответствии с рабочей програм-

мой учебной дисциплины "Основы экономики". 
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Модуль 1. Общие основы экономической теории 

 

Тема 1. Введение. Экономика в общественной жизни 

 

Человек и экономика. Возникновение экономических взглядов и ста-

новление экономической науки. Методы экономических исследований. 

Экономическая теория. Связь экономической теории с другими науками. 

Экономическая практика. Экономическая политика. Связь экономической 

теории с экономической практикой. Микроэкономика. Макроэкономика. 

Позитивная экономика. Нормативная экономика. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Экономика возникла в XVII в. 

2. Микроэкономика и макроэкономика взаимосвязаны. 

3. Хронологически первой экономической школой является маржи-

нализм. 

4. Экономика изучает законы развития общества. 

5. Анализ и синтез являются методами экономической науки. 

6. Экономика бывает позитивной и негативной. 

7. Экономические законы зафиксированы в законах Украины. 

8. Религиозные и политические отношения являются производст-

венными. 
 

Выберите один правильный ответ  

Назовите хронологически правильную последовательность школ 

экономической мысли: 

а) меркантилизм, физиократы, классическая школа, институционализм; 

б) меркантилизм, классическая школа, физиократы, институционализм; 

в) меркантилизм, классическая школа, институционализм, физиократы; 

г) меркантилизм, физиократы, классическая школа, институционализм. 

К методам экономической теории не относится: 

а) анализ; 

б) синтез; 

в) индукция; 

г) дисперсия. 
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К классической школе политической экономии относится: 

а) Карл Маркс; 

б) Джон Кейнс; 

в) Адам Смит; 

г) Аристотель. 

Назовите школу экономической мысли, основателем которой был 

Джон Мейнард Кейнс: 

а) маржинализм; 

б) кейнсианство; 

в) марксизм; 

г) институционализм. 

Назовите метод экономики, который основывается на сборе фактов 

и их обобщении. 

а) анализ; 

б) синтез; 

в) индукция; 

г) дедукция. 

 

Упражнения 

 

1. Сопоставить термины с определениями: 

 

Экономическая 

теория 

Выдвижение гипотезы и проверка его на практике 

Микроэкономика Процесс, обратный анализу 

Макроэкономика Наука, которая изучает хозяйственные отношения в обществе с 

целью удовлетворения материальных и духовных потребнос-

тей людей на основе рационального использования ресурсов 

Индукция Рассматривает действие экономических законов на уровне стран 

и/или регионов 

Дедукция Имеет субъективный характер и раскрывает экономику такой, 

какой она должна быть 

Анализ Совокупность мер государственного воздействия на экономи-

ческие процессы 

Экономическая 

политика 

Имеет объективный характер и описывает экономику такой, 

какая она есть на самом деле в данный момент времени 

Позитивная 

экономика 

Сбор фактов и выведение на их основе принципов, обобщений 
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Нормативная 

экономика 

Исследование экономических процессов с помощью некоторого 

упрощения (модели) 

Синтез Процесс разложения сложного экономического явления на простые 

составляющие 

Моделирование Рассматривает действие экономических законов на уровне 

отдельного предприятия или домашнего хозяйства  

 

2. Определите к микро- или макроэкономике относятся следую-

щие утверждения. 

1) Из-за остановки химической промышленности доллар подеше-

веет до 7 или 6 гривен. 

2) Сын главы Крюковского вагонзавода переписал на себя 25 % 

акций компании. 

3) В июле количество безработных в Украине уменьшилось на 3 %. 

4) В случае дефолта украинцы могут лишиться своих накоплений 

в банках. 

5) Вестник министерства доходов и сборов признан КМУ официаль-

ным источником информации о ценах на основные группы товаров 

в Украине и в мире. 

6) Чем выше цена товара, тем ниже спрос на него при прочих 

равных условиях. 

7) В условиях недостаточно высокого платежеспособного спроса 

и несовершенного законодательства по отчуждению залогового имущест-

ва ипотечное кредитование является очень рискованным направлением 

деятельности. 

8) В рейтинге необычных домов, выставленных на продажу, лиди-

рует замок в средневековом стиле под Одессой с прудом и водопадом 

за 350 000 долл.  

9) Резюме должно легко открываться, поэтому избегайте заархиви-

рованных файлов, последних версий Word и сложных презентаций. 

10) Рациональный потребитель стремится максимизировать 

полезность от каждой потраченной денежной единицы. 
 

3. Определите к позитивной или нормативной экономике относят-

ся следующие утверждения: 

1) Из-за остановки химической промышленности доллар подеше-

веет до 7 или 6 гривен. 

2) Сын главы Крюковского вагонзавода переписал на себя 25 % 

акций компании. 
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3) В июле количество безработных в Украине снизилось на 3 %. 

4) В случае дефолта украинцы могут лишиться своих накоплений 

в банках. 

5) Вестник министерства доходов и сборов признан КМУ официаль-

ным источником информации о ценах на основные группы товаров 

в Украине и в мире. 

6) Чем выше цена товара, тем ниже спрос на него при прочих 

равных условиях. 

7) В условиях недостаточно высокого платежеспособного спроса 

и несовершенного законодательства по отчуждению залогового имущест-

ва ипотечное кредитование является очень рискованным направлением 

деятельности. 

8) В рейтинге необычных домов, выставленных на продажу, лидиру-

ет замок в средневековом стиле под Одессой с прудом и водопадом 

за 350 000 долл.  

9) Резюме должно легко открываться, поэтому избегайте заархиви-

рованных файлов, последних версий Word и сложных презентаций. 

10) Рациональный потребитель стремится максимизировать полез-

ность от каждой потраченной денежной единицы. 

 

Тема 2. Фундаментальные проблемы экономики 
 

Потребности и их безграничность. Производство материальных благ 

и услуг. Экономические ресурсы: земля, труд, капитал, предпринима-

тельские способности. Ограниченность ресурсов и экономический выбор. 

Фундаментальная проблема экономики. Экономический выбор. Альтерна-

тивные издержки. Кривая производственных возможностей. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. В обществе действует экономический закон возрастания потреб-

ностей. 

2. Ресурсы безграничны, а потребности ограничены. 

3. Фундаментальная проблема экономики заключается в макси-

мально возможном использовании ресурсов. 

4. Чем большее количество блага поступило для потребления, тем 

больше оно ценится. 
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5. На кривой производственных возможностей изображены наборы 

продуктов, которые экономическая система может произвести. 

6. Внутренние издержки – это суммы, которые выплачиваются 

другим фирмам в этой же стране. 

7. Неявные и внутренние издержки это одно и то же. 

8. Чем меньше издержки производства, тем больше прибыль пред-

приятия. 

 

Выберите один правильный ответ.  

Наиболее предпочтительный вариант использования ограниченного 

ресурса, от которого пришлось отказаться – это: 

а) полезность; 

б) предельная полезность; 

в) кривая производственных возможностей; 

г) альтернативная стоимость. 

Невозможно произвести из-за нехватки ресурсов набор благ, который 

находится: 

а) ниже кривой производственных возможностей; 

б) выше кривой производственных возможностей; 

в) на кривой производственных возможностей; 

г) нет правильного ответа. 

Сумма внешних и внутренних издержек – это: 

а) экономические издержки; 

б) бухгалтерские издержки; 

в) альтернативные издержки; 

г) нет правильного ответа. 

Основным вопросом экономики считается: 

а) что производить? 

б) как производить? 

в) для кого производить? 

г) все ответы верны. 

Различают следующие виды ресурсов: 

а) труд; 

б) земля; 

в) капитал; 

г) все ответы верны. 
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Упражнения 
 

1. Сопоставить термины с определениями: 

 

потребности Продукт труда, который предназначен для продажи 

кривая производственных 

возможностей 

Факторы производства, которые используются или могут 

быть использованы в производственном процессе 

товар Вид ресурсов, включает в себя все виды природных 

ресурсов 

услуга Удовлетворение неограниченных потребностей с помощью 

ограниченных ресурсов 

ресурсы Результат деятельности, который направлен на удовле-

творение потребностей других людей, как правило, 

не имеет материальной формы 

земля Геометрическое место точек, которое показывает множест-

во альтернативных вариантов максимального производст-

ва двух товаров при полном использовании ресурсов 

труд Вид ресурсов, включает в себя все элементы производст-

венного процесса, которые были созданы или преобразо-

ваны человеком 

капитал Осознанная необходимость в чем-либо 

предпринимательская 

способность 

Наиболее предпочтительный вариант использования 

ограниченного ресурса, от которого пришлось отказаться 

фундаментальная 

проблема экономики 

Вид ресурсов, заключается в особых навыках, способнос-

тях и знаниях человека, которые позволяют ему эффектив-

но создавать и развивать бизнес 

альтернативные 

издержки 

Вид ресурсов, включает в себя рабочую силу с такими 

ее характеристиками, как навыки, знания, способности 

и т. д. 

 

2. Определите, к какому из трех типов ресурсов (труд, земля 

и капитал) относятся элементы перечня. 

Нефть, склад, знания, машины, навыки, оборудование, газ, способ-

ности, семена, автомобиль, дерево, соль, бумага, нитки, станок, персонал, 

трубы, кирпич, вагон, зерно, компьютер, песок, уголь, вода, солнечный 

свет, аккумулятор, стекло. 
 

Задача 

 

Первый бизнесмен вложил в дело 100 тыс. грн и через год получил 

прибыль 20 тыс. грн. Второй бизнесмен вложил 70 тыс. грн и получил 

прибыль 15 тыс. грн. Какой бизнес выгоднее? 
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Тема 3. Основные типы экономических систем 

 

Основные экономические вопросы: что производить? как произво-

дить? для кого производить? Типы экономических систем: традицион-

ная, административно-командная, рыночная, смешанная экономика. 

Решение основных экономических вопросов разными типами эконо-

мических систем. 
 

Тесты 
 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Процесс общественного воспроизводства происходит в рамках 

определенных экономических систем. 

2. Существует только одна классификация экономических систем. 

3. Каждая из экономических систем имеет свои достоинства и недос-

татки. 

4. Смена экономических формаций зависит от воли граждан и никак 

не обусловлена объективно. 

5. Рыночная экономическая система в чистом виде в современном 

обществе не существует. 

6. Экономическая система, для которой характерны признаки двух 

или более экономических систем, называется смешанной. 

7. Традиционная экономика стимулирует научно-технический 

прогресс. 

8. Командно-административная экономика обеспечивает высокий 

уровень социальной защиты граждан. 
 

Выберите один правильный ответ. 

В соответствии с формационным подходом выделяют такие эконо-

мические системы: 

а) первобытнообщинный и капиталистический строй; 

б) рабовладельческий и феодальный строй; 

в) первобытнообщинный и социалистический строй; 

г) все ответы правильные. 

В настоящее время различают такие типы экономических систем: 

а) традиционную и нетрадиционную; 

б) традиционную, рыночную, административно-командную и смешан-

ную; 
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в) рыночную и нерыночную; 

г) традиционную, рыночную и американскую. 

Для традиционной экономической системы характерно: 

а) высокая степень социальной защиты населения; 

б) господство производителя над потребителем; 

в) низкий уровень развития производительных сил; 

г) господство частной собственности на средства производства. 

Для рыночной экономической системы характерно: 

а) низкий уровень развития производительных сил; 

б) отсутствие конкуренции между производителями; 

в) идеологическое воздействие на экономику; 

г) личная свобода граждан и свобода предпринимательства. 

Для административно-командной экономической системы характерно: 

а) неграмотность населения, высокий уровень безработицы; 

б) регулирование экономики с помощью конкуренции; 

в) отсутствие социальной защиты граждан; 

г) нет правильного ответа. 

 

Упражнения 

 

1. Какие из характеристик относятся к традиционной, рыночной и 

административно-командной экономическим системам: 

а) низкие темпы развития; 

б) цель производства – получение прибыли; 

в) стихийное развитие экономики; 

г) низкий уровень развития производительных сил; 

д) плановая система хозяйствования; 

е) отсутствие конкуренции между производителями; 

ж) присутствие иностранного капитала; 

з) господство частной собственности на средства производства; 

и) господство общественной (государственной) собственности 

на средства производства. 

к) регулирование экономики с помощью конкуренции? 

 

2. Дивиденд на акцию составляет 100 грн/год. Банковский процент – 

15 %. Найти курс акции. 

 

3. Дивиденд на акцию составляет 120 грн/год. Банковский процент – 

11 %. Найти курс акции. 
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Тема 4. Основные субъекты и принципы рыночной 

экономики 

 

Рыночная экономика. Рынок, условия его возникновения. Принципы 

рыночной экономики: частная собственность, свобода выбора, личный 

интерес, конкуренция, ценовой механизм. Преимущества и недостатки 

рыночной экономики.  

Домашние хозяйства, фирмы как основные субъекты рыночной 

экономики. Государство в рыночной системе. Кругооборот ресурсов, 

товаров, доходов в рыночной системе. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Рыночное хозяйство основано на товарном производстве. 

2. Фирмы, домашние хозяйства и государства – это объекты рыноч-

ного хозяйства. 

3. Рынок идеален и недостатков не имеет. 

4. Рыночный механизм составляют спрос, предложение и цена. 

5. Частная собственность на средства производства является 

важным условием функционирования рынка. 

6. Домашние хозяйства поставляют на рынок ресурсы и потребляют 

товары и услуги. 

7. Фирмы поставляют на рынок ресурсы и потребляют товары и 

услуги. 

8. Роль государства на рынке сводится к созданию законного конку-

рентного порядка. 

 

Выберите один правильный ответ. 

К функциям домашних хозяйств на рынке относятся: 

а) создание товаров и услуг; 

б) потребление товаров и услуг; 

в) потребление ресурсов; 

г) создание условий для функционирования рынка. 

К функциям государства на рынке относятся: 

а) создание товаров и услуг; 

б) потребление товаров и услуг; 
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в) потребление ресурсов; 

г) создание условий для функционирования рынка. 

К преимуществам рыночной экономики относят: 

а) гарантию удовлетворения потребностей всех субъектов рынка; 

б) защиту окружающей среды; 

в) эффективное использование ресурсов; 

г) все ответы правильные. 

К недостаткам рыночной экономики относят: 

а) свобода выбора потребителей и производителей; 

б) регулирование на основе конкуренции; 

в) неспособность производить общественные блага; 

г) низкое качество продукции. 

Рынок не выполняет функцию: 

а) обеспечение сбалансированности спроса и предложения; 

б) регулирование пропорций общественного производства; 

в) стимулирование снижения издержек; 

г) нет правильного ответа. 

 

Упражнения 

 

Сопоставить термины с определениями: 

 

рынок Количество денег, за которые продавец готов продать единицу 

товара 

частная 

собственность 

Субъект рыночной экономики, основной функцией которого 

является создание условий для нормального функционирова-

ния рыночного механизма 

конкуренция Свобода выбора для потребителей и производителей, эффектив-

ное использование ресурсов, повышение качества товаров 

и услуг 

цена Юридические и физические лица, которые осуществляют какую-

либо деятельность в рыночной среде 

недостатки рынка Субъект рыночной экономики, основными функциями которого 

являются потребление товаров и услуг и воспроизводство ресур-

сов 

государство Система отношений между людьми по поводу купли-продажи 

товаров и услуг 

домашнее 

хозяйство 

Соперничество субъектов рыночной экономики за лучшие условия 

и результаты коммерческой деятельности 
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фирма Тип собственности, который является основой формирования 

эффективных рыночных отношений 

субъект рыночной 

экономики 

Субъект рыночной экономики, основными функциями которого 

являются потребление ресурсов и производство товаров и 

услуг 

преимущества 

рыночной 

экономики 

Тенденция к монополизации, неспособность производить общест-

венные блага, наличие нежелательных внешних эффектов 

 

Задачи 

 

1. Заполните таблицу: 

 

Q TC FC VC MC ATC AFC AVC 

0 80       

1 120       

2 140       

3 160       

4 190       

5 240       

 

2. Заполните таблицу: 

 

Q TC FC VC MC ATC AFC AVC 

100  200   11   

200    7    

300       6 

 

3. Средние переменные издержки 22 грн. Выпущено 10 000 единиц 

продукции. Рассчитайте общие издержки, если известно, что постоянные 

издержки равны 30 тыс. грн. 

4. Постоянные издержки фирмы составляют 60 грн, величина 

переменных издержек приведена в таблице: 

 

Q, ед. VC, грн FC, грн TC, грн AFC, грн AVC, грн ATC, грн МС, грн 

0 0       

1 45       

2 85       

3 120       

4 150       

5 185       
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Заполните таблицу и выполните такие задания: 

а) постройте графики AFC, AVC, ATC и MC; 

б) поясните способ расчета и форму каждой из кривых. 

5. В таблице приведены данные об издержках фирмы: 

 

Q, ед. VC, грн FC, грн TC, грн AFC, грн AVC, грн ATC, грн МС, грн 

0 0       

1 10       

2 30       

3 55       

4 90       

5 120       

 

При условии, что постоянные издержки фирмы составляют 30 грн, 

рассчитайте все остальные виды издержек и заполните таблицу. 
 

6. Постоянные издержки фирмы составляют 60 грн, переменные – 

приведены в таблице. Рассчитайте общие, средние общие, средние 

постоянные, средние переменные и предельные издержки. 
 

Объем 

производства 
VC, грн. 

1 45 

2 85 

3 120 

4 150 

5 185 

6 225 

7 270 

8 325 

9 390 

10 465 

 

7. Заполните пропуски в таблице на основании приведенных 

данных. 

 

Q, ед. TC, грн FC, грн VC, грн AFC, грн AVC, грн ATC, грн MC, грн 

100  300    11  

200       7 

300     6   
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8. Собственник фирмы решил организовать производство мебели. 

При этом производственное помещение и необходимое оборудование 

у него есть. Ниже приведены данные об издержках: 

 материалы – 2 000 грн; 

 топливо и энергия – 500 грн; 

 заработная плата наемных работников – 3 000 грн; 

 аренда помещения – 1 200 грн; 

 амортизация – 800 грн; 

 заработная плата собственника фирмы в качестве менеджера 

другой фирмы – 900 грн; 

 аренда оборудования – 200 грн. 

Доход фирмы составляет – 7 000 грн. Определите: 

а) размер бухгалтерских издержек; 

б) размер экономических издержек; 

в) бухгалтерскую прибыль; 

г) экономическую прибыль. 

9. Собственник фирмы решил организовать производство школьных 

парт. При этом необходимое оборудование является его собствен-

ностью. Приведены данные об издержках: 

 топливо и энергия – 2 000 грн; 

 аренда оборудования – 4 300 грн; 

 амортизация – 600 грн; 

 аренда помещения – 800 грн; 

 заработная плата собственника фирмы в качестве менеджера 

другой фирмы – 1 000 грн; 

 материалы – 1 600 грн; 

 заработная плата наемных работников – 4 500 грн. 

При условии, что валовой доход фирмы составляет 11 500 грн. 

Определите: 

а) размер бухгалтерских издержек; 

б) размер  экономических издержек; 

в) бухгалтерскую прибыль; 

г) экономическую прибыль. 

10. Иван Сидоренко решил организовать производство печенья. 

При этом у него в собственности есть необходимое помещение. Приведе-

ны данные об издержках: 

 топливо и энергия – 250 грн; 

 сырье – 1 000 грн; 
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 заработная плата наемных работников – 2 000 грн; 

 аренда оборудования – 800 грн; 

 аренда помещения – 900 грн; 

 заработная плата Ивана в качестве менеджера другой фирмы – 

150 грн. 

Доход от производства печенья составляет – 8 000 грн. 

Определите: 

а) размер бухгалтерских издержек; 

б) размер  экономических издержек; 

в) бухгалтерскую прибыль; 

г) экономическую прибыль. 

Сделайте выводы об использовании ресурсов на фирме Ивана 

Сидоренко. 

11. Предприниматель, который занимается копированием документов, 

арендует помещение за 2 000 грн в месяц и использует собственную 

аппаратуру стоимостью 150 000 грн, которая полностью теряет свою 

стоимость за один год. Когда он работал продавцом, его заработная 

плата составляла 2 500 грн в месяц. Занимаясь бизнесом, он получает 

доход 250 000 грн в год. Каковы его неявные издержки и экономическая 

прибыль, если депозитная ставка банка составляет 20 % годовых. 

12. Вы собираетесь открыть малое предприятие. Приобретение 

оборудование обойдется в 50 тыс. грн собственных средств, которые 

могли бы ежегодно приносить доход 5 тыс. грн. Оборудование рассчи-

тано на 10 лет работы. Месячный фонд оплаты труда работников 

составляет 2 тыс. грн, аренда помещения 6 тыс. грн в год, на сырье 

и электроэнергию расходуется 14 тыс. грн ежегодно. Годовой доход 

составляет 70 тыс. грн. На другом предприятии вам предложили долж-

ность менеджера с ежегодной оплатой 7,2 тыс. грн. Рассчитайте размер 

бухгалтерской и экономической прибыли. 

13. Собственник фирмы решил организовать производство одежды. 

Производственное помещение и необходимое оборудование является 

его собственностью. При условии, что доход фирмы составляет 7 000 

грн, определите бухгалтерские и экономические издержки, бухгалтерс-

кую и экономическую прибыль. Известны следующие издержки, грн: 

 Топливо и энергия – 500; 

 Аренда оборудования – 200; 
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 Амортизация – 800; 

 Аренда помещения – 1 200; 

 Зарплата собственника фирмы в качестве менеджера другой 

фирмы – 1 600; 

 Зарплата наемных работников – 3 000; 

 Материалы – 2 000. 

 

Модуль 2. Элементарная микроэкономика 

 

Тема 5. Теория спроса и предложения 

 

Спрос и его графическое изображение. Закон спроса. Предложе-

ние и его графическое изображение. Закон предложения. Эластичность 

спроса и предложения. Рыночное равновесие. Равновесная цена и рав-

новесное количество. Нарушение рыночного равновесия. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Спрос зависит от потребностей людей. 

2. Чем больше цена на товар, тем больше спрос на него. 

3. Предложение на рынке представлено покупателями 

4. Чем больше цена на товар, тем больше предложение на него. 

5. Равновесие на рынке возникает тогда, когда вес проданного и 

купленного товара одинаков. 

6. Предпочтения и вкусы потребителей, величина их доходов, 

размеры рынка являются неценовыми факторами спроса. 

7. Связь между ценой и величиной предложения прямая. 

8. Эластичность спроса определяется способностью товара растяги-

ваться и восстанавливать свою форму после прекращения воздействия. 

 

Выберите один правильный ответ.  

Количество товаров и услуг, которые производители могут поставить 

на рынок по определенной цене в данный момент времени – это: 

а) спрос; 

б) предложение; 
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в) рынок; 

г) равновесие. 

К неценовым факторам спроса относятся: 

а) ожидания потребителей; 

б) изменение числа продавцов; 

в) изменение цен на ресурсы; 

г) ожидания производителей. 

К неценовым факторам предложения относятся: 

а) доходы потребителей; 

б) внедрение новых технологий; 

в) мода; 

г) время года. 

Прямую зависимость между ценой и количеством товара отражает: 

а) закон спроса; 

б) закон предложения; 

в) закон денежного обращения; 

г) нет правильного ответа. 

Обратную зависимость между ценой и количеством товара отражает: 

а) закон спроса; 

б) закон предложения; 

в) закон денежного обращения; 

г) нет правильного ответа. 

 

Упражнения 

 

1. Сопоставить термины с определениями: 

 

спрос 

Такое количество товаров и услуг на рынке, когда предлагается 

продукции ровно столько, каков спрос на нее, то есть отсутствует 

как дефицит, так и избыток товаров 

закон спроса 
Количество товаров и услуг, которое потребители могут и хотят 

приобрести на рынке по определенным ценам 

предложение 
Компромиссная цена, которая в наибольшей степени удовлетво-

ряет как покупателя, так и продавца 

закон 

предложения 

Степень изменения одной величины при изменении другой на 1 % 
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рынок 
Понижение цены ведет к сокращению величины предложения, 

а повышение – к ее росту 

рыночное 

равновесие 

При повышении цены на товары величина спроса уменьшается, 

а при понижении увеличивается 

равновесное 

количество 

Недостаток товара на рынке, превышение спроса над предложе-

нием 

равновесная 

цена 

Система отношений между людьми по поводу купли-продажи 

товаров 

дефицит 
Состояние рынка, которое достигается, когда спрос и предложе-

ние равны 

избыток 
Количество товаров и услуг, которое производители могут поставить 

на рынок по определенной цене в данный момент времени 

эластичность Излишек товара на рынке, превышение предложения над спросом 

 

2. Уравнение спроса QD = 25p – 1, уравнение предложения QS = 3p + 10. 

Найти равновесную цену. Что будет происходить на рынке, если цена 

будет установлена на уровне 2 грн? 

3. Уравнение спроса QD = 5 – 2р, уравнение предложения QS = p – 4. 

Найти равновесную цену. Что будет происходить на рынке, если цена 

будет установлена на уровне 2 грн?  

4. Функция спроса на товар Х имеет вид QD = 10 – P, функция 

предложения товара Х – QS = – 2 + P. Определите равновесную цену 

и равновесный объем продаж. Определите, как повлияет на цену товара 

сокращение спроса на 50%. 

5. Функция спроса на товар Y имеет вид QD = 20 – P, функция 

предложения данного товара – QS = – 3 + P. Определите: 

а) равновесную цену и равновесный объем продаж; 

б) если цена товара Y будет 10 грн., что возникнет на рынке: изли-

шек или дефицит? В каком размере? 

в) какая ситуация будет на рынке в том случае, если цена товара 

Y будет 20 грн. 

6. На рынке некоторого товара функция спроса описывается 

уравнением: QD = 10 – 2Р, функция предложения: QS = – 5 + 3Р, где QD 

и QS соответственно, объем спроса и объем предложения, тыс. шт. в год: 

а) определите равновесную цену и равновесный объем продаж; 

б) если цена товара составит 4 грн, какие изменения произойдут на 

рынке (изобразите графически). 
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7. В таблице приведены данные, которые характеризуют различ-

ные ситуации на ринке некоторого товара Х: 

 

Цена, 

грн за единицу 
Объем спроса, шт 

Объем 

предложения, шт 

10 70 10 

15 60 30 

20 50 50 

25 40 70 

30 30 90 

 

а) постройте по данным таблицы кривую спроса и кривую предло-

жения; 

б) объясните, что будет на ринке – излишек или дефицит, если 

цена изделия составит 10 грн; 

в) если цена товара Х будет 30 грн, что будет на ринке – излишек 

или дефицит? Каким будет его размер? 

г) какой будет равновесная цена на данном рынке? 

 

Тема 6. Типы рынков 

 

Рынок товаров. Виды торговли: оптовая и розничная. Рынок природ-

ных ресурсов. Рынок труда. Рынок капиталов. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. По экономическим признакам различают азиатский, американский 

и европейский рынки. 

2. Каждый вид рынка имеет свои организационные формы. 

3. Оптовая и розничная торговля ничем принципиально не отличаются. 

4. Рынок средств производства и рынок рабочей силы – это одно и 

тоже. 

5. Фондовые и валютные биржи являются частью потребительского 

рынка. 

6. Брокерские конторы и аудиторские фирмы являются элементами 

рынка услуг. 
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Выберите один правильный ответ  

По экономическим признакам различают следующие типы рынков: 

а) рынок потребительских товаров и услуг; 

б) рынок рабочей силы; 

в) рынок средств производства; 

г) все ответы верны. 

Супермаркеты, магазины, городские и сельские рынки, ярмарки – 

это организационные формы именно этого рынка: 

а) потребительский рынок; 

б) рынок средств производства; 

в) рынок рабочей силы; 

г) рынок услуг. 

Биржи труда, областные, городские, районные центры занятости, 

ярмарки вакансий – это организационные формы именно этого рынка: 

а) потребительский рынок; 

б) рынок средств производства; 

в) рынок рабочей силы; 

г) рынок услуг. 

 

Тема 7. Формы доходов в рыночной экономике 

 

Рента – вознаграждение за использование земли. Зарплата – воз-

награждение за использование труда. Ссудный процент – вознаграж-

дение за пользование деньгами. Прибыль как вознаграждение предпри-

нимателю. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Рента – это доход, который получает владелец земли от аренда-

торов. 

2. При одинаковой площади цена участка будет выше, если он 

более плодороден или лучше расположен. 

3. Зарплата – это вознаграждение за то время, которое работник 

проводит на работе. 

4. Величина ссудного процента зависит от ставки банковского 

процента, под которую выдавался кредит. 
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5. Реальная заработная плата всегда меньше номинальной. 

6. Прибыль является вознаграждением предпринимателю за его 

особые способности к ведению бизнеса. 

7. Каждый из видов доходов является платой за ресурс, который 

вовлечен в процесс производства. 

8. Вознаграждением за труд является цена земли. 

 

Выберите один правильный ответ.  

Стоимость, которая в ходе своего движения приносит владельцу 

доход в виде прибыли, называется: 

а) земля; 

б) труд; 

в) капитал; 

г) нет правильного ответа. 

Предпринимательская способность как ресурс приносит своему 

владельцу доход в виде: 

а) ренты; 

б) процента; 

в) зарплаты; 

г) прибыли. 

Заработная плата – это: 

а) доход от труда как фактора производства; 

б) доля рабочего класса в общественном продукте; 

в) превращенная форма стоимости и цены товара "рабочая сила"; 

г) все ответы правильные. 

Различают заработную плату: 

а) номинальную и реальную; 

б) сдельную и повременную; 

в) номинальную и премиальную; 

г) все ответы верны. 

Размер ренты как дохода от природных ресурсов зависит от: 

а) размера участка; 

б) плодородия участка; 

в) расположения участка; 

г) все ответы верны. 
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Упражнения 
 

Сопоставить термины с определениями: 
 

рента 
Доход от предпринимательской способности как фактора 

производства 

зарплата 
Стоимость, которая в процессе своего движения создает 

новую стоимость 

ссудный процент 
Условия, которые необходимы для производства товаров 

или услуг 

прибыль Доход от труда как фактора производства 

земля 

Денежные средства или материальные ценности, которые 

получают владельцы факторов производства в качестве воз-

награждения за их использование 

труд Целенаправленная деятельность человека 

капитал 
Часть прибыли, которая выплачивается арендатором земли 

его владельцу за временное пользование землей 

предпринимательская 

способность 

Совокупность природных ресурсов 

ресурсы Доход от капитала как фактора производства 

доход 

Способность человека к созданию и развитию бизнеса, 

которая основана на его врожденных качествах и приобре-

тенных знаниях и навыках 

 

Задачи 

 

1. Бизнесмен получил от продажи товара 170 тыс. грн. При этом он 

потратил на станки 100 тыс. грн, срок их службы 5 лет, на материалы 30 

тыс. грн на зарплату работникам 15 тыс. грн, аренда составляет 10 тыс. 

грн/год. Найти прибыль. 

2. За рабочий день рабочий выточил 30 деталей, за каждую из них 

соответственно расценкам получил 5 грн. При этом он сэкономил 

материалов  на 100 грн. 25 % сэкономленных материалов в денежной 

форме выдаются рабочему в виде премии. Определите заработную 

плату рабочего за один день. 

 

Тема 8. Деньги в рыночной экономике 

 

Деньги: сущность, история возникновения и развития. Типы денег. 

Функции денег. Законы денежного обращения. Формула И. Фишера. 

Денежные единицы различных стран. 
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Тесты 
 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Существует единая теория о происхождении и сути денег. 

2. Деньги – это товар. 

3. Любой товар может играть роль денег. 

4. Металлическое обеспечение денег (золотом и серебром) сохра-

нилось до сих пор в большинстве странах мира. 

5. В условиях первобытного общества обмен носил простой или 

случайный характер. 

6. Бумажные деньги появились в тот момент, когда возникла необ-

ходимость в мировых деньгах для обслуживания международного товаро-

оборота. 

7. Деньги выполняют две функции: средство обращения и средство 

накопления. 

8. Обращение бумажных денег тесно связано с явлением инфляции. 
 

Выберите один правильный ответ. 

Деньги – это: 

а) товар; 

б) услуга; 

в) товар особого рода, который выполняет функцию всеобщего 

эквивалента; 

г) нет правильного ответа. 

Деньги выполняют следующие функции: 

а) мера стоимости; 

б) средство обращения; 

в) средство платежа; 

г) все ответы правильные. 

Количество денег в обращении регулируется согласно: 

а) закону стоимости; 

б) закону денежного обращения; 

в) закону возрастания потребностей; 

г) нет правильного ответа. 

Согласно закону денежного обращения количество денег в эконо-

мической системе: 

а) прямо пропорционально стоимости проданных товаров; 

б) обратно пропорционально скорости обращения денег; 
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в) правильные ответы а и б; 

г) нет правильных ответов. 

Свою трактовку закона денежного обращения предложили 

следующие ученые: 

а) К. Маркс и Дж. Кейнс; 

б) К. Маркс и М. Фридмен; 

в) К. Маркс и И. Фишер; 

г) Дж. Кейнс и М. Фридмен. 

 

Упражнения 

 

Выберите функции денег из приведенного списка: 

 средство эксплуатации; 

 мера стоимости; 

 средство обращения; 

 средство благотворительности; 

 средство платежа; 

 средство шантажа; 

 средство накопления и образования сокровищ; 

 мировые деньги. 
 

Задачи 

 

1. Скорость обращения денег увеличилась на 10 %, количество 

товаров в экономике увеличилось на 25 %, уровень цен снизился на 

15%. Как изменилось необходимое количество денег? 

2 Скорость обращения денег уменьшилась на 15 %, количество 

товаров в экономике увеличилось на 20 %, уровень цен увеличился на 

10 %. Как изменилось необходимое количество денег?  

3. В обращении находится 240 млрд. грн. В стране цены выросли 

в среднем на 20 %, объем продаж при этом уменьшился на 10%. Ско-

рость обращения денег увеличилась на 5 %. Какую сумму составляет 

необходимое количество денег в обращении? 
 

Тема 9. Поведение потребителя в условиях рынка 
 

Потребитель в рыночной экономике. Роль потребителя в условиях 

рынка. Потребительское поведение. 
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Тесты 
 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Потребительское поведение отдельных покупателей формирует 

совокупный спрос. 

2. Вредное для здоровья благо не может обладать полезностью. 

3. Каждый потребитель имеет индивидуальную шкалу предпочтений. 

4. Общая и предельная полезность товара одинаковы. 

5. Потребитель всегда выбирает набор благ, который приносит ему 

максимальную полезность. 

6. Оптимальный набор благ находится в точке касания кривой 

безразличия бюджетного ограничения. 

7. Рост дохода потребителя приводит к параллельному смещению 

кривой безразличия. 

8. Цены на товары являются важным фактором потребительского 

выбора. 
 

Выберите один правильный ответ.  

Основным мотивом поведения потребителя является: 

а) максимизация полезности; 

б) минимизация риска; 

в) максимизация общественного благополучия; 

г) бережное отношение к природе. 

Сравнение определенного набора потребительских благ с точки 

зрения их полезности – это: 

а) потребность; 

б) полезность; 

в) потребительское предпочтение; 

г) оптимальный набор. 

Осмысленная нужда в чем-либо человека, социальной группы, 

общества в целом для поддержания условий жизнедеятельности и 

дальнейшего развития – это: 

а) потребность; 

б) полезность; 

в) потребительское предпочтение; 

г) оптимальный набор. 

Прирост общей полезности в результате потребления дополни-

тельной единицы определенного вида товара (услуги) – это: 

а) полезность; 

б) общая полезность; 
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в) предельная полезность; 

г) средняя полезность. 

Процесс формирования спроса потребителей на разные товары и 

услуги – это: 

а) потребность; 

б) потребительское поведение; 

в) потребительское предпочтение; 

г) нет правильного ответа. 

 

Задачи 

 

1. В набор потребителя входят два товара: А и Б. Общая полезность 

характеризуется следующими данными. Цена единицы товара А состав-

ляет 10 грн, товара Б – 5 грн. Общий доход потребителя, который он 

тратит на покупку этих товаров, составляет 75 грн. Заполните пустые 

колонки в таблице: 

 

Количество 

товара, ед 

Товар А Товар Б 

TU MU  TU MU  

1 10   5   

2 18   12   

3 24   18   

4 28   22   

5 31   25   

6 33   27   

 

Какое количество товаров А и Б будет потреблять индивид в 

состоянии равновесия? Какую общую полезность он получит в этом 

случае? 

2. Цена на товары Х та Y составляет соответственно 10 и 7,5 грн. 

Доход потребителя – 90 грн. Запишите уравнение бюджетной линии. 

Нарисуйте кривую безразличия потребителя по данным таблицы: 

 

Набор Товар Х, ед. Товар Y, ед. 

А 2 10 

B 3 8 

С 5 6 

D 7 5 

Е 10 4 
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Укажите набор, при котором потребитель максимизирует полезность. 

3. Предельная полезность товара Х составляет 30 ютилей, предель-

ная полезность товара Y составляет 60 ютилей. Определите цены 

товаров Х та Y, если потребитель находиться в состоянии равновесия, 

а λ = 15 ютилей. 

4. Полезность от потребления печенья для студента Семенова 

приведена в таблице: 

 

Количество 

печенья 

Общая полезность, 

TU, ют. 

Предельная 

полезность, MU, ют. 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

0 

140 

170 

190 

205 

215 

 

 

1) Рассчитайте значения предельной полезности для каждого 

уровня потребления и занесите данные в таблицу; 

2) Постройте кривую предельной полезности.  

5. Полезность от потребления яблок приведена в таблице: 

 

Количество, ед. TU, ют. MU, ют. 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

0 

10 

18 

24 

27 

28 

 

 

1) Рассчитайте значения предельной полезности для каждого 

уровня потребления и занесите данные в таблицу; 

2) Постройте кривую предельной полезности.  

6. Потребитель распределяет часть бюджета в 115 грн, которая 

выделена для покупки товаров. Общая полезность, которую он получает 

от потребления разных видов товаров, приведена в таблице: 
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Единица 

товара 
Х Y Z 

 TUX 
M

UX 

MUX 

PX 
TUY MUY 

MUY 

PY 
TUZ MUZ 

MUZ 

PZ 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

105 

195 

270 

330 

375 

405 

420 

- - 

80 

150 

210 

260 

300 

330 

350 

- - 

50 

95 

135 

170 

200 

225 

245 

- - 

 

1) Какой набор максимизирует полезность, если РX = 15 грн, 

РY = 10 грн, РZ = 5 грн. Какой будет при этом общая полезность? 

2) если часть бюджета, которая выделена на эти товары, возрастет 

на 30 грн, то какой набор тогда будет максимизировать полезность? 

Какой будет общая полезность? 

7. Пусть потребитель приобретает три вида товаров X, Y, Z. Общая 

полезность, которую получает потребитель от последовательного 

потребления этих товаров, приведена в таблице:  

 

Единица 

товара 

Товар Х Товар Y Товар Z 

 TUx MU

X 

MUx 

Px 

TUy MUy MUy 

Py 

TUz MUz MUz 

Pz 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

20 

39 

57 

74 

90 

105 

119 

131 

– – 10 

19 

27 

34 

40 

45 

49 

52 

– – 32 

63 

93 

122 

150 

177 

203 

227 

– – 

 

1) рассчитайте предельные полезности MUX, MUy, MUz; 

2) пусть РХ = 2 грн, Py = 1 грн, Pz = 4 грн. Однодневный бюджет 

потребителя составляет 17 грн. Какой набор товаров X, Y, Z обеспечит 

ему максимальную полезность; 

3) бюджет вырос до 38 грн. Какой набор в таком случае будет 

максимизировать полезность? Чему равна общая полезность, которую 

получает потребитель в этом случае? 
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Модуль 3. Основы макроэкономики 

 

Тема 10. Национальная экономика и результаты 

ее функционирования 

 

Экономика как целостный организм. Макроэкономический показа-

тель валовой национальный продукт (ВНП) и его расчет. ВНП и уровень 

жизни в разных странах. Эффективность национальной экономики. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Система национальных счетов – это международный стандарт 

оценки основных макроэкономических показателей общества. 

2. Валовой внутренний продукт и валовой национальный продукт – 

это одно и то же. 

3. Основными показателями системы национальных счетов являют-

ся: валовое национальное счастье на душу населения и чистый нацио-

нальный доход. 

4. Для сравнения разных государств используются показатели 

системы национальных счетов в расчете на душу населения. 

5. Чистый национальный продукт (ЧНП) – представляет собой ВНП 

за вычетом амортизационных отчислений. 

6. СНС является единственной системой макроэкономических 

показателей и используется во всех странах мира. 

7. В Украине переход к СНС начался в 1974 году. 

8. Для получения более точных сравнений макроэкономических 

показателей в динамике используются так называемые реальные показа-

тели. 

 

Выберите один правильный ответ. 

Совокупная рыночная стоимость конечных товаров и услуг, создан-

ных на территории страны за определенный период (как правило, год) – 

это: 

а) валовой внутренний продукт; 

б) валовой национальный продукт; 
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в) чистый национальный продукт; 

г) национальный доход. 

Валовой внутренний продукт, очищенный от материальных затрат; 

меньше валового внутреннего продукта на годовую сумму амортизации 

основного капитала – это: 

а) валовой внутренний продукт; 

б) валовой национальный продукт; 

в) чистый национальный продукт; 

г) национальный доход. 

Вновь созданная стоимость в масштабе общества, которая равна 

сумме факторных доходов – это: 

а) валовой внутренний продукт; 

б) валовой национальный продукт; 

в) чистый национальный продукт; 

г) национальный доход. 

 

Упражнения 

 

Сопоставить термины с определениями: 

 

Система 

национальных 

счетов 

Вновь созданная стоимость в масштабе общества, которая 

равна сумме факторных доходов 

Валовой 

национальный 

продукт 

Совокупность произведенных и накопленных обществом мате-

риальных и нематериальных ценностей, которую общество 

имеет в своем распоряжении в данный момент времени 

Валовой 

внутренний продукт 

Валовой внутренний продукт, очищенный от материальных 

затрат; меньше валового внутреннего продукта на годовую 

сумму амортизации основного капитала 

Национальный 

доход 

Это международный стандарт оценки основных макроэкономи-

ческих показателей общества 

Чистый 

национальный 

продукт 

Совокупная рыночная стоимость конечных товаров и услуг, 

которые созданы за определенный период национальным капи-

талом и трудом, как внутри страны, так и за ее пределами 

Национальное 

богатство 

Совокупная рыночная стоимость конечных товаров и услуг, 

созданных на территории страны за определенный период 

(как правило, год) 
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Задачи 

1. Валовой внутренний продукт 24 млрд грн. Годовая сумма 

амортизации 5 млрд грн. Определите величину чистого внутреннего 

продукта. 

2. Валовой внутренний продукт 800 млрд грн. Годовая сумма 

амортизации 120 млрд грн. Определите величину чистого внутреннего 

продукта. 

3. Валовой внутренний продукт 244 млрд грн. Годовая сумма 

амортизации 36 млрд грн. Сумма косвенных налогов на бизнес 

составила 57 млрд грн за год. Определите величину национального 

дохода. 

 

Тема 11. Экономический рост и циклические колебания 

 

Экономический рост. Типы экономического роста: экстенсивный, 

интенсивный. Экономический рост и экономическое развитие разных 

стран. 

Экономический цикл и его фазы: кризис, спад, оживление, подъем. 

Виды кризисов. Продолжительность экономических циклов. Причины 

циклических колебаний. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Экономический рост и экономическое развитие это одно и то же. 

2. Различают экстенсивный и интенсивный типы экономического 

роста. 

3. Экстенсивный экономический рост подразумевает увеличение 

количества ресурсов, которые принимают участие в экономических 

процессах. 

4. Экономические циклы возникли в 14 в. 

5. Экономический цикл принято разделять на восемь стадий. 

6. Кризис, спад, оживление и подъем – это фазы экономического 

цикла. 
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7. Все экономические кризисы возникают из-за падения акций 

на бирже. 

8. Продолжительность экономических циклов обычно 10 – 12 лет. 

 

Выберите один правильный ответ.  

Экономический рост, который достигнут за счет увеличения 

количества используемых в экономической системе ресурсов, 

называется: 

а) интенсивный экономический рост; 

б) экстенсивный экономический рост; 

в) экономическое развитие; 

г) нет правильного ответа. 

Экономический рост, который достигнут за счет изменения способов 

использования ресурсов, называется: 

а) интенсивный экономический рост; 

б) экстенсивный экономический рост; 

в) экономическое развитие; 

г) нет правильного ответа. 

Первый мировой экономический кризис произошел: 

а) в 19 веке; 

б) в 20 веке; 

в) в 21 веке; 

г) экономические кризисы бывают только региональными. 

Выделяют следующие фазы экономического цикла: 

а) кризис, спад, подъем, спад; 

б) кризис, спад, подъем; 

в) спад, оживление, подъем; 

г) кризис, спад, оживление, подъем. 

Если в экономике наблюдаются такие явления, как резкое падение 

объемов производства, увеличение числа безработных, падение 

жизненного уровня населения, то можно говорить о такой фазе 

экономического цикла: 

а) кризис; 

б) спад; 

в) оживление; 

г) подъем. 
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Упражнение 

 

Сопоставить термины с определениями: 

 

экономический рост Стадия экономического цикла, на которой "экономика замирает" 

экономическое 

развитие 

Тип экономического роста, который достигается с помощью 

увеличения количества используемых факторов производства 

интенсивный 

экономический рост 

Колебания экономической активности, которые периодически 

повторяются в экономических системах 

экстенсивный 

экономический рост 

Расширенное воспроизводство, которое сопровождается 

качественными и структурными изменениями в экономике 

экономический цикл 

Тип экономического роста, который достигается с помощью 

внедрения новых технологий или качественно иных факторов 

производства 

кризис 
Стадия экономического цикла, которая сопровождается сокраще-

нием производства и увеличением количества безработных 

спад 
Увеличение объема производства в экономике за определен-

ный период, как правило, за год 

оживление 
Стадия экономического цикла, с которой отсчитывается нача-

ло нового цикла 

подъем 

Стадия экономического цикла, на которой начинается увели-

чение объемов производства и сокращение количества без-

работных; завершает очередной экономический цикл 

 

Тема 12. Занятость и безработица 

 

Понятие занятости. Безработица, ее уровень и типы. Доброволь-

ная и вынужденная безработица. Полная и эффективная занятость. 

Последствия безработицы. Социальная защита безработных. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Безработица – объективное социально-экономическое явление. 

2. Каждый человек, у которого нет постоянной занятости, является 

безработным. 

3. Структурная безработица возникает при спаде производства 

после экономического кризиса. 

4. Уровень безработицы невозможно посчитать. 
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5. При полной занятости абсолютно все граждане государства 

обеспечены работой. 

6. Безработица приводит к негативным экономическим и социаль-

ным последствиям. 

7. В большинстве стран мира государство не вмешивается в рынок 

труда. 

8. Если студент дневного отделения хочет, но не может найти 

работу, он считается безработным. 

 

Выберите один правильный ответ.  

Лица, которые не имеют работы, ищут ее и состоят на учете 

в специализированных государственных органах, называются: 

а) занятые; 

б) безработные; 

в) экономически активное население; 

г) нет правильного ответа. 

Полная занятость, как правило, это величина: 

а) 100 %; 

б) меньше 100 %; 

в) больше 100 %; 

г) от 50 до 100 %. 

Негативным последствием безработицы считается: 

а) содержание безработных за счет тех, кто работает; 

б) утрата безработными профессиональных навыков и чувства 

самоуважения; 

в) возможный переход безработных в теневые и криминальные 

структуры, повышенная суицидальность; 

г) все ответы верны. 

Если безработица возникла по причине несоответствия структуры 

рабочей силы структуре рабочих мест, то это: 

а) циклическая безработица; 

б) структурная безработица; 

в) фрикционная безработица; 

г) институциональная безработица. 

Уровень безработицы при полной занятости – это сумма: 

а) фрикционной и структурной безработицы; 

б) фрикционной и циклической безработицы; 

в) структурной и циклической безработицы; 

г) нет правильного ответа. 
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Упражнение 
 

Сопоставить термины с определениями: 
 

Занятость Тип безработицы, которая вызвана циклическим развитием 

экономики 

Безработица Социально-экономическое явление, при котором все трудо-

способное население трудоустроено, (кроме структурной 

и фрикционной безработицы) 

Полная занятость  

Эффективная 

занятость 

Тип безработицы, которая связана с поиском или ожиданием 

работы 

Социальная защита 

безработных 

Социально-экономическое явление, при котором часть эконо-

мически активного населения не имеет работы по собствен-

ной инициативе 

Циклическая 

безработица 

Социально-экономическое явление, при котором часть 

экономически активного населения не имеет работы в силу 

влияния внешних факторов 

Фрикционная 

безработица 

Социально-экономическое явление, при котором часть 

рабочей силы не занята в производстве товаров и услуг 

Структурная 

безработица 

Деятельность людей, которая направлена на удовлетво-

рение их потребностей и не противоречит законодательству 

Уровень 

безработицы 

Трудоспособное население страны в трудоспособном возрасте 

Экономически 

активное население 

Тип безработицы, которая связана с структурными диспро-

порциями на рынке труда 

Добровольная 

безработица 

Система государственных мер и средств, которые направ-

лены на защиту лиц, временно оставшихся без работы 

Вынужденная 

безработица 

Показатель, отражающий степень занятости трудоспособного 

населения в общественном производстве 
 

Задачи 

1. Количество безработных в стране 2 млн человек. Количество 

трудоспособного населения в стране 12 млн человек при общем населе-

нии страны в 18 млн человек. Определите фактический уровень 

безработицы. 

2. Фактический уровень безработицы 9 %. Естественный уровень 

безработицы – 6 %. Определите объем недопроизведенного ВВП. 

3. Количество безработных в стране 3 млн человек. Количество 

трудоспособного населения в стране 18 млн человек при общем 

населении страны в 24 млн человек. Определите фактический уровень 

безработицы. 

4. Фактический уровень безработицы 11 %. Естественный уровень 

безработицы – 7 %. Определите объем недопроизведенного ВВП. 
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Тема 13. Инфляция как макроэкономическое явление 

 

Сущность, причины и типы инфляции. Измерение инфляции. Эконо-

мические и социальные последствия инфляции. Антиинфляционная 

политика государства. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Инфляция сопровождается ростом цен. 

2. Причины инфляции находятся как в сфере обращения, так и 

в сфере производства. 

3. Государственная экономическая политика и структурные диспро-

порции в общественном производстве являются денежными факторами 

инфляции. 

4. Различают инфляцию спроса, инфляцию предложения и инфля-

цию равновесия. 

5. Система мер государственного регулирования, которые направ-

лены на сокращение темпов инфляции, получили название антиинфля-

ционной политики. 

6. Идеальным для современного государства является ситуация, 

когда инфляция в экономике отсутствует. 

7. Дефляция и деноминация – это одно и то же. 

8. Одной из целей денежной реформы может быть борьба с инфля-

ционными процессами в государстве. 

 

Выберите один правильный ответ. 

Устойчивый рост цен, который вызван нарушением макроэконо-

мического равновесия в обществе, называется: 

а) дефляция; 

б) инфляция; 

в) нуллификация; 

г) стагфляция. 

Причиной инфляции может быть: 

а) дефицит государственного бюджета; 

б) значительный рост государственного внешнего и внутреннего 

долга; 
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в) нарушение пропорций общественного производства; 

г) все ответы верны. 

Последствием инфляции не является: 

а) уменьшение реальных доходов граждан; 

б) усиление социальной напряженности в обществе; 

в) уменьшение объемов инвестиций; 

г) монополизация производства. 

Для развивающихся стран характерным является следующий вид 

инфляции: 

а) ползучая; 

б) галопирующая; 

в) гиперинфляция; 

г) нет правильного ответа. 

Сочетание инфляции с другими кризисными явлениями в экономике 

получило название: 

а) деноминация; 

б) нуллификация; 

в) стагфляция; 

г) реставрация. 

 

Тема 14. Регулирующая роль государства в рыночной 

экономике 

 

Потребность в государственном регулировании экономики и его 

сущность. Экономические функции государства. Формы и инструменты 

государственного регулирования. Государственный сектор в экономике. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Государство регулирует экономические отношения в обществе 

исключительно с помощью создания законодательной базы для них. 

2. В государственном регулировании современной экономики нет 

объективной необходимости. 

3. Антимонопольная политика является одним из направлений 

государственного регулирования экономики. 
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4. Государственные заказы, централизованно установленные цены, 

нормативы и лицензии являются инструментами прямого государствен-

ного регулирования экономики. 

5. Создание государством условий, в которых самостоятельно 

принятые субъектами решения будут соответствовать экономической 

политике, является направлением прямого регулирования. 

6. Государство не может заниматься непосредственно производст-

вом товаров и услуг для населения. 

7. В государственной собственности находятся, как правило, самые 

высокодоходные предприятия страны. 

8. Протекционизм – это экономическая политика, которая направ-

лена на защиту национального производителя. 

 
Выберите один правильный ответ.  

Необходимость государственного регулирования связана с: 

а) циклическим характером развития экономики; 

б) тенденцией рынка к монополизации; 

в) наличием международных экономических связей; 

г) все ответы правильные. 

Государственные заказы, централизованно установленные цены, 

нормативы, лицензии – это: 

а) меры прямого государственного регулирования; 

б) меры непрямого государственного регулирования; 

в) экономические функции государства; 

г) нет правильного ответа. 

Учетная ставка, норма банковских резервов, операции на открытом 

рынке ценных бумаг – это: 

а) меры прямого государственного регулирования; 

б) меры непрямого государственного регулирования; 

в) экономические функции государства; 

г) нет правильного ответа. 

Государственная собственность выполняет следующие функции: 

а) обеспечивает функционирование стратегически важных объектов; 

б) обеспечивает социально безопасное производство наркотических 

веществ и оружия; 



 41 

в) является источником доходов для государственного бюджета; 

г) все ответы правильные. 

Экономическая политика, которая направлена на обеспечение 

равного доступа на национальный рынок производителей всех стран, 

называется: 

а) протекционизм; 

б) феодализм; 

в) политика свободной торговли; 

г) институционализм. 

 

Тема 15. Государственный бюджет и налоговая система 

 

Государственный бюджет: сущность, источники поступлений и рас-

ходов. Проблема сбалансированности доходов и расходов бюджета. 

Бюджетный дефицит. Государственный долг. Налоги: сущность, виды. 

Прямые и непрямые налоги. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Государственный бюджет – основной финансовый план госу-

дарства на текущий год. 

2. Государственный бюджет имеет силу закона. 

3. Существование бюджетного дефицита считается положительным 

экономическим явлением. 

4. Единственным источником поступления средств в государствен-

ный бюджет являются налоги. 

5. Выделяют прямые и косвенные налоги. 

6. Дефицит государственного бюджета – это превышение доходов 

над расходами. 

7. Накопленный бюджетный дефицит формирует государственный 

долг. 

8. Государство может одолжить деньги для покрытия бюджетного 

дефицита у своих граждан. 
 

Выберите один правильный ответ.  

Государственный бюджет состоит из следующих частей: 

а) доходной и сберегательной; 

б) расходной и сберегательной; 
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в) доходной и расходной; 

г) доходной, расходной и сберегательной. 

Активным называется бюджетный дефицит, если он связан с: 

а) инвестициями в экономику; 

б) покрытием текучих затрат; 

в) ростом представительских расходов чиновников; 

г) увеличением расходов на спорт и армию. 

Налоги подразделяются на: 

а) прямые и косвенные; 

б) прямые, косвенные и местные; 

в) прямые, косвенные и акцизы; 

г) нет правильного ответа. 

Налог на добавленную стоимость и акциз – это: 

а) прямые налоги; 

б) косвенные налоги; 

в) местные налоги; 

г) платежи в специализированные государственные фонды. 

Налог на прибыль, налог на наследство и дарение, подоходный 

налог – это: 

а) прямые налоги; 

б) косвенные налоги; 

в) местные налоги; 

г) платежи в специализированные государственные фонды. 
 

Упражнение 
 

Сопоставить термины с определениями: 
 

Государственный 

бюджет 

Превышение расходов над доходами государственного бюджета 

Местный бюджет 
Денежные отношения по поводу распределения и перераспре-

деления стоимости совокупного общественного продукта 

Бюджетный 

дефицит 

Сбор в пользу государства, который взимается с граждан или 

предприятий и не связан с их доходами или стоимостью иму-

щества; как правило, устанавливается в виде надбавки к цене 

Бюджетный 

профицит 

Денежные отношения, которые складываются при распреде-

лении и использовании денежных ресурсов государства 

Государственный 

долг 

Превышение доходов над расходами государственного бюджета 

Налоги 
Совокупность общегосударственных и местных налогов, а также 

принципы их формирования 
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Прямые налоги Обязательные платежи в государственный или местный бюджет 

Непрямые налоги 

Сбор в пользу государства, который взимается с каждого гражда-

нина или организации в зависимости от размеров их доходов 

и стоимости имущества  

Доходы бюджета Основной финансовый план государства на текущий год 

Расходы бюджета 
Основной финансовый план на текущий год отдельной облас-

ти, района или населенного пункта 

Налоговая система Накопленный бюджетный дефицит за ряд лет 

 

Тема 16. Социально-экономическая политика государства 

 

Доходы и их неравенство. Распределение личного дохода. Потреб-

ность в системе социальной защиты населения и ее сущность. 

 

Тесты 

 

Верны ли следующие утверждения: 

1. Доходы должны быть распределены поровну. 

2. Неравенство в распределении доходов естественно. 

3. Рыночная экономика в чистом виде не подразумевает наличие 

системы социальной защиты. 

4. Нужно забирать деньги у богатых и отдавать бедным. 

5. Богатые и бедные люди едят одинаково. 

6. По мере роста доходов, доля расходов на питание сокращается. 

7. Система социальной защиты населения нужна для того, чтобы 

не позволять богатым людям увеличивать свое богатство. 

8. Система социальной защиты населения нужна, чтобы гаран-

тировать удовлетворение минимальных потребностей всем членам 

общества. 

 

Выберите один правильный ответ.  

Доходы от предпринимательской деятельности, зарплата, трудовая 

пенсия, доходы от личного подсобного хозяйства – это: 

а) доходы от собственности; 

б) трудовые доходы; 

в) выплаты из общественных фондов потребления; 

г) нет правильного ответа. 
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Доходы от сдачи земли или другой недвижимости во временное 

пользование, доходы от дивидендов и проценты по вкладам в банк – 

это: 

а) доходы от собственности; 

б) трудовые доходы; 

в) выплаты из общественных фондов потребления; 

г) нет правильного ответа.  

Социальные пенсии, стипендии, выплаты по безработице, помощь 

многодетным семьям – это: 

а) доходы от собственности; 

б) трудовые доходы; 

в) выплаты из общественных фондов потребления; 

г) нет правильного ответа. 

В расходах домашних хозяйств выделят такие элементы: 

а) налоги; 

б) расходы на потребление; 

в) сбережения; 

г) все ответы верны. 

Развитая система социальной защиты населения и рыночная 

экономическая система позволяют отнести данное государство 

а) к административно-командной экономической системе; 

б) к традиционной экономической системе; 

в) к рыночной экономической системе; 

г) к смешанной экономической системе. 
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